

mozdonnyal erősítették meg, a vonalon mindenütt dolgoztak a munkások, így sikerült elérni, hogy a forgalmat 1-1 és félórás késéssel sikerült kedden fönntartani. Szerdán már korareggel folytatják a főlzabadió munkát és ha újabb hóföregteteg nem jön, a forgalom a kisvasut vonalain továbbra is fönntartható.

**Rehézskégek a villamosközlekedésben**

A több mint félméteres hó rendkívül igénybe vette a villamosközlekedést is. Az első komolyabb nehézskégek a déli órákban jelentkeztek, igen sok helyen csak a legnagyobb erőfeszítéssel sikerült úgy-ahogy biztosítani a kocsik közlekedését, persze, igen nagy késésekkel. Minden vonalon két-töztött motoros ekék dolgoztak, különösen a fővonalon volt többször kritikus a helyzet; Koradélután többször is elakadtak a kocsik, de az újabb

munkáscsoportok és a két motorkocsira szerelt hóekék főlzabadiótták a vonalat.

Hasonló nehézskégek voltak a szárnyvonalakon is, de kedden estig egyik vonalon sem kellett végleg beszüntetni a forgalmat. A villamos mindent elkövet, hogy fönntarthatassa a közlekedést és remény van arra is, hogy szerdán is közlekednek a redukált számú kocsik. Nagy nehézséget okoz a villamosforgalomban az, hogy az ekék és a munkások által megtisztított sínpáron történik szinte az egész utcai közlekedés és így hiába szabadítják föl a szakaszokat, rövid idő múlva ismét nehézségek jelentkeznek. Többször előfordult, hogy a már főlzabadiótt vonalakon megint elakadtak a kocsik, mert az autók, szánok, de magánosok is itt próbálnak haladni és ezáltal ismét betemetődött a sínpár. A villamos egész munkásszázadokat állít sorompóba, hogy szerdán is biztosítani lehessen a közlekedést.

**Itéletidő országszerte**

Nagykanizsa, február 13. A hétfő este kezdődő és minden eddigit föllümlő hóvihár annyira megakasztotta a közlekedést, hogy a forgalom megszakadt. Egyes helyeken akkora hó torlódot össze, hogy még a táviróoszlopok is alig látszanak ki belőle. A Nagykanizsáról Kaposvárra induló menetrendszerű társasgépkocsi elakadt. Hasztalan próbálták kiásni, ez eddig nem sikerült. Kedd este már csak Szombathely felé indítottak vonatot. Bár a MÁV nyolc hóekét állított be egyes vonalakra, a pályát akkora hó lepi el, hogy ezek sem győzik a munkát. A gépkocsiközlekedés is szünetel.

Kassa, február 13. A hétfőesti Árpád-sinautóbusz még befutott Kassára, de a keddregezi személyvonat elakadt. A kassa-tornai vonalon a hó nagy alá temetett egy személyvonatot. Két segédmozdony csak egy személykocsiból tudta kimenteni az utasokat. A szerelvényt még nem tudták kiásni. Szlovákia felé az átmenő vonatok egyelőre még közlekednek, de a hófúvás a hegyek között is olyan erős, mint a sík vidéken. A MÁVAUT-közlekedés szünetel. A Hernád jege néhol már félméter vastag. A Hernád felső folyásáról semmi hír nem érkezik, mert a szlovákok nem küldenek jelentést. A hóesés és vihar kedden este még változatlan erővel tombol.

Miskolc, február 13. Miskolcra a vonatok nagy késéssel érkeznek. A budapesti gyorsvo-

nat délelött 10 óra helyett délután 15 órakor futott be Miskolcra. Több helyen másfélméter vastag hóréteg borítja a vasúti sínpályát. A vonatok csak az egyik sínpályán közlekednek.

Kecskemét, február 13. A hóvihár a várost teljesen elzárta a külvilágtól. A bűgöci gazdasági vasútvonalon beszüntették a forgalmat. A nagy hófúvás miatt bezárták az összes elemi iskolákat. A keddi piacot sem tartották meg.

Szerencs, február 13. Hat tagból álló larkascsorda hatolt be Battyán községbe. A falubeliek két nádfarkast agyonverték, a többi elmenekült. A járás területén teljesen szünetel a forgalom.

**A MÁV kérelme a közönséghez**

Budapest, február 13. A MÁV igazgatósága kéri a közönséget, hogy az abnormis időjárás-fa és a várható további hóakadályokra való tekintettel utazásait a lehető legkisebb mértékre korlátozza. Ebben megnyugtatóul közli, hogy a hóakadályok miatt veszteglő vonatok utasainak kényelmét a lehetőségig biztosítani igyekszik. A főlzabadióti munkálatok mindegyike teljes erővel folyik.

**Törvényjavaslat a honvédség felsőbb vezetésének átszervezésére**

A honvédelmi miniszter a sürgősség kimondását kérte a képviselőháztól a törvényjavaslat tárgyalására

Budapest, február 13. A képviselőház keddi ülésén a nagy hófúvások miatt kevés képviselő jelent meg.

Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter az igazságügyminiszterrel egyetértésben

törvényjavaslatot nyújtott be a honvédség felsőbb vezetésének átszervezése következtében szükséges rendelkezésekről. A kormányzó ugyanis a honvédség főparancsnokának szolgálati állását 1940. március 1-én kezdődő hatállyal megszüntette és a honvédség főparancsnokságának teljes jogkörét a honvéd vezérkar főnökére ruházta át.

A képviselőház ezután folytatta a legkisebb mezőgazdasági munkabérről szóló törvényjavaslat általános vitáját.

Tauffer Gábor a javaslatot elfogadja és üsüpn az azt sajnálja, hogy a családi munkabér kérdése nem került a javaslatba.

Ezután vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter emelkedett szólásra és foglalkozott a munkabérszabályozás problémájával.

val, valamint a kötelező és fakultatív bérmegállapítás kérdésével. Válaszolt az egyes főlzsolalók által fölvetett kérdésekre is.

Horváth Géza részletesen foglalkozott a mezőgazdasági munkásság helyzetével és hangsúlyozta, hogy a javaslat jó szolgálatokat tesz majd a mezőgazdasági munkásságnak. A javaslatot elfogadta.

Az általános vita végetért és a Ház általánosságban megszavazta a törvényjavaslatot. Az elnök indíványt tett, hogy a Ház szerdán tartson ülés és indítványozta, hogy az interpellációkra legkésőbb 13 órakor térjenek át. A Ház az elnök napirendi indítványát elfogadta és ezzel az ülés végetért.

**Március 1-én életbelép a honvédség belsőszervezetére vonatkozó törvény**

Budapest, február 13. A képviselőház február 13-iki ülésén a honvédelmi miniszter az igazságügyminiszterrel egyetértésben 6 szakaszból álló rövid törvényjavaslatot nyújtott be és figyelemmel arra, hogy a megalkotandó törvénynek március 1-én hatályba kell lépnie, kérte a tárgyalásra a sürgősség kimondását. A törvényjavaslat a kormányzó hadúri jogkörének azzal a belsőszervezeti vonatkozású legfelsőbb elhatározásával áll szoros kapcsolatban, amely szerint a honvédség főparancsnoka állása megszüntetésre kerül, a főparancsnokság jogköre a honvéd vezérkar főnökére száll át.

**A magyar nemzeteszme**

Csekey István dr. előadása a bölcsészkaron egyetemen

(A Dél-magyarország munkatársától) A hóviháros idő ellenére kedden este megtelt hallgatósággal a bölcsészkaron egyetem nagyterme, ahol 19.30 órai kezdettel Csekey István dr. egyetemi tanár a miniszterelnökség fölkérésére előadást tartott a magyar nemzeteszmeéről. A rendkívül érdekes előadásban Csekey professzor kifejtette, hogy a francia „état-nation” és a német „volks-nation” eszméjével szemben nálunk a keletről magunkkal hozott sajtáságok jegyében egyedülálló magyar nemzeteszme alakult ki. Ezt már Szent István a Kárpátok és a Duna-medencéjében együttélő sokféle kis nép különleges kormányzása követelte meg. A magyar nemzeteszme töretlenül megőrizte sajtáságát és egyedülvalóságát századokon keresztül; a XVIII. század végéféle azonban hozzánk is eljutott Nyugatról az ősi magyar nemzeteszmeével össze nem egyeztethető nemzetfogalom s ekkor politikai nemzetfogalom alakult ki kompromisszumként. Ennek vizsgálata szükségessé teszi annak leszögezését, hogy ha nem akarjuk kirekeszteni az államunkon kívül élő magyarságot, a nemzet fogalmából, akkor revideálni kell politikai nemzetfogalmunkat is. A jelen és jövő számára úgy alakíthatjuk meg helyes nemzetfogalmunkat, ha visszatérünk az eredeti szentistváni magyar fölfogáshoz. A francia államnemzet beolvasztó, individualista törekvéssel nem vesz tudomást a népiségben rejlő természeti tényezőkről és erőkről. Ez éppolyan egyoldalú, mint a német népnemzetfogalomban az a politikai törekvés, hogy az államból minden idegen fajt kiközösítsen. Vegyesnépességű államban egy népnek a többiek föltötti egyoldalú uralma tartalmatlan, a helyes szintézis tehát csak a kultúrnemzet modern fogalma lehet. A nemzetek között a kultúra a megkülönböztető jegy; nemzeti tudomány, nemzeti művészet és nemzeti műveltség az, amely határvonalat húz az egyes nemzetek közé. Az ősi magyar szellemben és föleg az alkotmányban rejlő államalkotó erő olyan politikai és történelmi értéket jelent, amelynek segítségével a magyarság a jövőben is gyakorolhatja a Kárpátok gyűrűjében évszázados kulturális hivatását azok között a népek között, amelyek ebben a tértől eleve megszabott hazában sorsközösségüknek fogva szükségszerűleg összetartoznak. A magyarságnak a Kárpátok medencéjében talált népekkel való együttélése az alkotmányos kormányzás mesterségének olyan szent titkát fejlesztette ki a magyarságban, amelyet idegenek megérteni is képtelenek. Ennek volt eszköze a szokásjogon nyugvó történelmi alkotmány és az önkormányzat. Az ősi magyar türelmesség alapján uralkodtunk Európa szívében anélkül, hogy a más anyanyelvű lakosság népiségén változtatni akartunk volna. Fölvettük őket nemzeti rendünkbe (Maniu, Tiso, stb.), kiváltságokat osztogattunk számukra (szász egyetem stb.), majd szabad polgárokká tettük őket. A magyarság küldetése és hivatástudata ma sem változott. A nemzeti közösség eszménye továbbra is azt kívánja, hogy kialakult történelmi fajtánk uralkodjék ebben az országban, de hazatérő nemzetiségeinknek a legteljesebb szabadságot biztosítsuk népi életük kifejtésében.

A feszült érdeklődéssel kísért nagyvonalú előadásért hosszantartó tapssal mondott köszönetet a közönség.

**Köszönetnyilvánítás**

Mindazoknak, akik boldogult férjem, illetve édesapánk elhunytá feletti részvétüknek bármilyen formában kifejezést adtak, ezúton mondunk halás köszönetet Öv. HORVÁTH FERENCNE és gyermekei.

**TEARUM** 1 dl 40 százalékos 26 fillér  
 1 " 50 " 30 "  
 1 " 60 " 36 "  
**NAGY ALBERT** Valéria-tér 4. (Naprikajiac)